Comunità energetica
Risparmio energetico, energie rinnovabili, Comunità energetiche sono tra gli argomenti ultimamente più dibattuti anche nella nostra isola.
Anche la Nostra Associazione ha studiato approfonditamente l’opportunità offerta dalla Comunità Energetica ed in data 6 aprile abbiamo costituito le due Comunità Energetiche: CER ELBA EST Granito e CER ELBA OVEST Ferro.

La creazione delle due Comunità si è resa necessaria dall’opportunità che verrà offerta dal nuovo decreto che offre la possibilità di creare tali Associazioni partendo dalla Cabina elettrica primaria; all’Elba ne esistono due: una serve il versante centro/occidentale l’altra quello orientale.
Preme sottolineare l’importanza di avere comunità energetiche grandi e condivise, con ampia partecipazione perché l’obbiettivo è di consumare sul territorio tutta l’energia prodotta in eccesso dagli impianti rinnovabili installati. Le imprese turistiche, fortemente legate nei consumi alla stagionalità, con questa iniziativa mettono a disposizione della comunità grandi quantità di energia pulita in inverno, contribuendo così in primo luogo al risparmio di enti e scuole, nonché delle famiglie del territorio. Non ultimo in ordine di importanza è anche il contributo alla transizione energetica e alla difesa dal cambiamento climatico. 
Ma esattamente cosa è una Comunità Energetica? La comunità energetica è un raggruppamento di persone, imprese, pubbliche amministrazioni, enti ecclesiastici, ecc. Si costituiscono in associazione tra imprese, privati, soggetti pubblici per produrre, ottenere vantaggi in termini di efficientamento energetico e condivisione dell’energia rinnovabile prodotta a KM 0, con vantaggi economici ed ambientali.
Permettono di ottenere un incentivo senza bisogno di modificare i propri comportamenti energetici. I partecipanti mantengono i propri contratti di fornitura, il proprio contatore e non devono fisicamente essere connessi agli altri partecipanti, non devono essere allacciati fra di loro. 
La condivisione dell’energia prodotta avviene utilizzando la rete di distribuzione esistente da cabina primaria; si può utilizzare il proprio impianto o condividere virtualmente l’impianto messo a disposizione da uno o più partecipanti o da terzi.
Ogni membro della Comunità (l’adesione non è vincolante e ogni membro può uscire quando vuole), come detto, continua ad utilizzare il proprio fornitore di energia elettrica, ma prende i benefici economici dal GSE per l’energia prodotta e consumata all’interno della comunità stessa; il contributo viene riconosciuto e applicato a tutta l’energia elettrica condivisa, cioè prodotta e consumata contemporaneamente su base oraria. Consente tra l’altro ad un soggetto che non ha possibilità di posizionare pannelli sul proprio tetto, di prendere energia pulita prodotta da altri od installare il proprio impianto in zona vicina.
Sono previsti anche contributi per l’installazione di impianti per i partecipanti alla Comunità. Il contributo è ottenibile ma solo per gli impianti che si trovano nei Comuni al di sotto dei 5.000 abitanti e per le imprese solo quelle classificate come micro imprese (meno di 10 dipendenti come ULA ed un fatturato o bilancio annuo non superiore ai 2 MILIONI di euro). Altri incentivi verranno resi noti a breve, anche la Regione sta predisponendo un piano di contributi. 
Di fatto si ha una riduzione della bolletta elettrica per le imprese e famiglie e, essendo energia prodotta all’Elba, si contribuisce alla autoproduzione elettrica .
Le due Comunità appena costituite, nate con la fattiva collaborazione di Faita (Talinucci Michele è il Presidente della CER Elba Ovest Granito) e con l’appoggio di Confesercenti e CNA sono ovviamente aperte a tutti coloro che credono nel progetto di produrre energia pulita e condivisa.
Il link al sito sul quale è possibile verificare i perimetri delle due cabine primarie rilevanti è:

https://www.e-distribuzione.it/a-chi-ci-rivolgiamo/casa-e-piccole-imprese/comunita-energetiche.html?fbclid=IwAR2aUwMtlzWYHqqdwze22sg7QkAv9bVLTe9quRdRwFZDTftSpP6LqLBir5s
Sulla pagina troverete una mappa interattiva dove vanno inseriti gli indirizzi di vostro interesse e poter così verificare sotto quale cabina primaria si trovano.

Chiunque fosse interessato a partecipare può contattare gli uffici Associativi:

Cristiana – Martina o Edoardo tel. 0565919611

Andranno compilate: domanda di partecipazione, modulo di raccolta dei dati sugli impianti di produzione e consumo, scheda per la rilevazione dei fabbisogni energetici delle imprese, aziende, famiglie.
I Soci che ritenessero utile ed interessante fissare un incontro zonale lo facciano presente. Gli uffici si rendono disponibili ad organizzare la riunione.

